

# 2015年郑州市法律援助基金会资助法律援助案件 2086 件,惠及受援人 20000 余人

做好法律援助项目、资助办理法律援助案件,维护困难群众合法权益,是郑州市法律援助基金会工作的出发点和落脚点。2015年郑州市法律援助基金会建立36个志愿律师办公室,资助法律援助五类案件2086件、接待办理法律咨询达11063人次。基金会资助金额276万元,惠及受援人20000余人,为维护社会稳定,构建和谐社会提供了有力的法律保障。

岁末年初,我们从郑州市法律援助基金会设在36个偏僻乡镇办事处志愿律师办公室的全年工作中,选择了一组报道,以宣传这些为困难群众提供法律援助的志愿律师们

登封大冶处于矿区,社会矛盾十分突出。2013年10月份,大冶镇政府被郑州市列为信访案件直管单位。为缓解信访案件突出的社会矛盾,大冶镇政府把信访稳定工作及矛盾排查等工作交给郑州市法律援助基金会志愿律师办公室协助处理。为做好这些工作,志愿律师景建和先是对人民调解员的法律业务知识进行培训,后对各村的矛盾排查工作进行梳理,做好稳定工作。志愿律师办公室受命镇党委和政府的任务,在办理好法律援助案件

的同时,积极认真协助政府领导接待群众来访,免费为群众解答法律问题,引导涉法、涉诉的信访群众通过合法途径解决自己的合理诉求。一年多来,登封大冶志愿律师办公室共接待群众上千人次,义务解答法律咨询200多人次,受理法律援助案件10多起,免费为困难群众代写法律文书30多次,30多次参与镇党委书记接待来访群众。通过志愿律师办公室一年多的努力工作,大冶镇的信访“列管”被上级政府解除,大冶镇志愿律师办公室的

工作进一步得到了党委和政府的充分认可和肯定,大冶镇政府为登封市法律援助志愿律师送来“登封市法律援助好律师”锦旗。

登封市卢店镇人民政府将信访工作机制与法律援助工作开展有效结合,将信访工作流程规范化为几个环节:信访立案登记办公室→人民调解(政策讲解)办公室→法律援助志愿律师办公室→书记接访办公室。法律援助志愿律师办公室在接访过程中主要负责法律、法规咨询,宣传法律援助程序及条件。

对于涉法案件引导进入司法程序。该项工作,本月由登封市市委书记郑福林同志陪同中央政法委在调研全国综合治理工作时,对卢店镇法律援助工作及登封市法律援助工作进行专题汇报。陈金鑫志愿律师,接受了各级领导的询问,内容涉及工作开展情况、法律援助基金会的性质、是否收取当事人费用等问题。同时与调研组就法律援助问题进行交流,调研组一行对郑州市法律援助基金会提供的法律援助平台,给予充分认可和赞扬。

荥阳市刘河镇法律援助志愿律师办公室是郑州市法律援助基金会于2014年4月设立的,主要服务于刘河镇及其管辖的15个行政村的村民,办公地点设在刘河镇司法所院内。由吴晖方律师主要负责,与当地司法、行政机关工作相结合,以服务群众为前提,解决民众纠纷为宗旨,化解矛盾为目的,同时提高群众的法律意识,使民众知法、懂法、守法,取得了良好的社会效果。荥阳刘河镇的地形属于山区,结合当地的实际情况,刘河镇法律援助志愿律师办公室改变了原来只有宣传条幅和宣传栏的方法,采取新的方式扩大宣传范围。

通过电话为其讲解其中的法律关系。同时志愿律师还制作了宣传名片,一部分在悬挂宣传牌时发放给群众,向他们讲解法律援助的实质内涵;另一部分放在司法所的办公室,有村民来访咨询时发放给他们,向他们宣传法律援助。

2.进校园进行法律援助宣传,增强中小学生的法律观念。法律援助的宗旨和核心价值就是保护弱势群体的利益,加强中小学生的法律意识,使他们从小认识法律、遵守法律,解决更多长远问题。结合刘河镇的教育环境,吴律师邀请律所的同事一起到刘河镇中小学进行了普法宣传,结合学生的年龄及心理发育特征,认真地为学生们讲解法律知识,让他们认识到法律是什么,应该怎么遵守法律以及违反法律会给家人和自己带来哪些后果等。同时还与学生们进行了互动问答,结合学生的认知水平,用通俗易懂的语言回答了学生们的提问,学生们都非常满意。送法进校园活动,不仅得到学生和老师们的好评,也扩大了宣传的人群,使法律援助工作更深入人心。

3.加强对民调员培训和交流,指导民调员工作。针对刘河镇的客观实际情况,刘河镇司法所在每个村约请两到三名民调员,每月召开一次民调例会,各个村的民调员都会将本村的纠纷汇总到一起,吴律师通过参加民调例会,加强与民调员沟通,更加清楚地了解各村存在的矛盾,以便在处理村民矛盾时更加顺利地。吴律师在工作中主动帮助民调员解释法律规定,适时对民调员进行相应的法律培训,指导民调员调解案件。同时,其中一些调解不成的案件,符合法律援助条件的,主动引导当事人申请法律援助,通过诉讼解决。法律援助志愿律师协助民调员处理有关涉及法律专业性的问题,加快矛盾解决进程,有效地缓解了社会矛盾,促进社会和谐。

不少附近的群众慕名而来,希望能寻求律师帮助答疑解惑。荥阳市豫龙镇的李某,就是在听说法律援助志愿律师办公室的工作及服务范围以后,特意从豫龙镇赶来请求吴律师为其父亲进行法律援助的。李某的父亲老李年近60岁,2013年发生交通事故受伤严重,肇事车主及司机拒不赔偿,一审中荥阳市人民法院判决肇事车主、司机及其保险公司赔偿,后肇事车主及司机不服向郑州市中级人民法院上诉。因老李一家确实贫困,垫付巨额的医疗费用已使其生活困难,再加上老李年纪较大,受伤后恢复效果不佳,无法自行到庭参加诉讼,吴律师了解情况后,亲自代理该案,到老李家了解情况,向郑州中院查阅卷宗了解案情,积极与主审法官沟通,主动联系被告协商解决。从刘河镇的工作站到郑州市中级人民法院,来回近百公里的路程,吴律师不知道跑了多少趟,付出了多少汗水,终于使该案有了一个圆满的解决。

金水区北林路办事处位于北郊,主要分布在北环附近,辖区面积6.7平方公里,辖区12个社区居民委员会,1个行政村(马李庄村),4个自然村(马李庄、桑园、徐砦、黄家

庵),人口10万余人,其中流动人口3万人。由于该办事处成立时间较短,各个社区情况又不一样,社区群众的服务问题一直是办事处的工作重点。2015年3月份郑州市法

律援助基金会遴选了一批法律援助志愿律师从事法律援助工作。河南惠发律师事务所的张忠富律师被派往北林路办事处后,以办事处司法所为依托,从事法律援助工作,并组建

了北林路法律援助志愿律师办公室,并且采取切实措施,改善基层法律服务的匮乏,在服务基层贫困弱势群体和广大人民群众方面取得了良好的社会效果。

二七区五里堡志愿律师办公室自设立以来,认真负责地开展志愿律师工作,积极办理各类民事、行政、刑事法律援助案件;认真接待群众来信来访,耐心解答法律咨询;协助当地法律援助中心建立健全各项法律援助制

度;积极宣传法律援助活动,推动法律援助知识普及;协助司法局送法下乡,协助当地司法所进村开展调解工作;举办法制宣传讲座、组织法律知识讲座,培养基层法律援助人才,扩大基层法律援助队伍;在中小学学校举办法制

宣传讲座,宣传法律知识。在律所主任的统一协调部署下,充分发挥自己的主观能动性,服务于社区居民,取得了较好的社会效果。

二七区马寨法律援助志愿律师办公室坚持通过多渠道去帮助广大需要法律咨询的群

众,12月志愿律师有针对性的在马赛镇水磨村设立值班点,当面为水磨村的拆迁村民提供法律咨询服务,不仅协助拆迁组顺利推进拆迁工作,而且更好地保护了水磨村村民的合法权益。

郑州市经开区志愿律师办公室主要面向辖区居民、所涉乡村的村民开展法律援助宣传、提供无偿法律咨询、受理法律援助案件并指派援助志愿律师。多渠道开展法律援助宣传,通过张贴宣传板、发放普法宣传资料、志愿律师名片、举办普法讲座、进行现场法律咨

询进行宣传,同时运用社区现有调解员信息平台,定期在微信群发布普法信息扩大影响,解答好每一次咨询、办好每一个法律援助案件。积极举办了法律讲座重点培训了辖区内各村调解委员会主任,结合实际办理的案例给各村调解委员会主任着重讲解了《刑法》、

《人民调解法》、《治安管理处罚法》、《婚姻法》、《民法通则》、《侵权法》中和群众关系密切的相关条款和解释,又针对各辖区办事处的社区矫正工作进行了较为系统的讲解,使各村调解委员会主任对社区民情有了更进一步的认识和理解,并解答了培训现场提问。

得到了区及各村调解委员会主任的好评。利用微信群,及时无偿的解答各村调解委员会成员在调解中遇到的法律问题,对于调解不成功的案件,由调解员负责向纠纷当事人介绍法律援助律师,法律援助律师在接受委托前就已经了解案件情况,援助成功率高。

2015年12月4日是全国法制宣传日,郑东新区阿卡迪亚志愿律师办公室在社区进行宣传,接待了社区居民,回答了他们的法律问

题,居民对志愿律师的工作很满意。志愿律师和和勤公益组织到八十四中进行法制宣传活动,志愿律师的宣传主题是预防青少年违法

犯罪。课堂上,主讲律师张伟讲得绘声绘色,同学们听得也很认真,最后志愿律师和同学

们进行了互动,同学们课后表示希望以后多举办此类活动。

今年12月4日是我国第二个国家宪法日。宪法是国家根本大法,尊崇宪法、遵守宪法是每个人的义务和责任。当天河南钰琢洋诚律师事务所与五里堡办事处司法所、志愿律师办公室联合在建新南街社区楼下举办法

律宣传、免费咨询法律问题、发放多种法律宣传手册以及手提袋。此次活动不少群众咨询了相关法律问题。

从以往的送法下乡,送法进社区,和此次举办法律咨询等现场可以看到,群众对法律

的需求十分渴望,懂得用法律手段保护自己的合法权益,能运用法律知识解决生产、生活中许多问题。这说明人民群众的法律素质较以前有了明显提高,法制宣传工作取得了成效。

让志愿律师进基层,进社区,直接面对面服务群众,探索建立重心下移,力量下沉的法治工作。有力促进了社区群防群治的工作开展,对维护社会治安、多元化化解矛盾、维护社会和谐稳定做出了一定贡献,有力提高了各社区营造和谐稳定社区环境的能力。